

# LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Jueves 17 de Abril de 1873.

Núm. 43.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscritores.—Medio real para los no suscritores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

## LA SITUACION DE HOY.

Nos hemos impuesto el deber de no ocultar la verdad á nuestros correligionarios, y por lo tanto, debemos señalar los peligros que nos amenazan.

No son las huestes conservadoras que se organizan y conspiran públicamente; no son las partidas carlistas, vergüenza y baldón de nuestra era; no son nuestros descarados enemigos los únicos peligros que nos rodean; pues juntos todos son muy débiles para vencer á un pueblo republicano.

El verdadero peligro existe en los restos del difunto partido radical. ¿Por qué? Porque cuando los cadáveres entran en descomposicion, infestan la atmósfera con sus miasmas deletéreas y traen en pos mortíferas epidemias.

Esto sucede hoy.

Los antiguos radicales, los mismos que en las convulsiones de sus últimos momentos de vida política, aún trataban de revolverse contra la naciente República, se llaman hoy, no solo republicanos, sino federales, y estos elementos heterogéneos que se introducen en nuestras filas, nos envenenarán con su aliento si no cortamos el mal de raíz.

Pero es lo más doloroso que los mismos llamados á cortar el orgulloso vuelo de esa gente les dan alas y son, por lo tanto, los verdaderos responsables de lo que sucede.

El Poder Ejecutivo con punible debilidad, no ha dejado un solo momento de hacer veogonzosas transacciones, y como si no le bastara el apoyo del pueblo, solicita la ayuda de los que han sido siempre enemigos de ese pueblo y enemigos suyos ayer.

Los manejos de los ex-radicales por una parte, y la debilidad del Poder Ejecutivo por otra, nos tienen en esta situación á la que se dá el nombre de República; pero que ni es República ni lo será nunca siguiendo por este camino.

¿Se cree, por ventura, que hoy el pueblo se deja engañar fácilmente? ¿Es que el país puede contentarse con un nombre? no. Si los nombres significan algo han de traducirse en hechos.

No se quieren ni se admiten mistifica-

ciones: la situación de hoy no es más que una desdichada parodia de República, y el pueblo lo sabe muy bien.

El Poder Ejecutivo parece que ha formado un decidido empeño en apoyar á esos *republicanos de conveniencia*, siguiendo la costumbre de olvidar las doctrinas por las personas.

La situación de hoyes, por lo tanto, muy difícil. Tenemos al enemigo entre nosotros, y tal vez no sean extraños á estos manejos algunos de los que ayer estaban á nuestro lado. Si esto no es así, de lo que nos alegraríamos, podemos decir por lo ménos que el Poder Ejecutivo conspira inconscientemente contra la República, dando oídos á nuestros enemigos de ayer y á los enemigos de siempre.

No por esto nos desanimamos. Lucharemos en la prensa, lucharemos en los comicios, lucharemos siempre y en todos terrenos, porque nuestro deber es estar al lado del pueblo, y el pueblo quiere la República federal, y la república federal será un hecho bien pronto, pase á quien pese.

L. E. F.

De Montilla nos escriben lo siguiente:

¿Quién son los criminales?... Varias y repetidas veces hemos querido escribir sobre los acontecimientos que en la ciudad de Montilla tuvieron lugar á la proclamación de la república, con el objeto de hacerlos públicos, y nosotros que condenamos de la manera mas terrible tales acontecimientos, hemos enmudecido ante la acción de los tribunales para que puedan obrar dentro de la mas estricta justicia que es el lábaro principal de nuestra idea; pero la prensa reaccionaria de todos colores, por el interés de su política egoísta y miserable, ó porque haya sido comprada, con los mismos dineros sacados de Montilla, insiste en atacar al Gobierno y hacer atmósfera sobre tales acontecimientos, insistiendo y difamando de la manera mas inicua.

Repetimos que condenamos los acontecimientos de que se trata, y repetiremos una vez y ciento que nunca puede purificarse el crimen, aunque sea originario de

muchos crímenes. Así pues, vamos á hacer historia retrospectiva.

Montilla estaba harta de la dominación moderada, y la dominación moderada por sus escasos dejó de existir en el año de 68 con la revolución de Setiembre, para que entrasen en su puesto, engañando á los republicanos, los unionistas que allí habían robado, y vilipendiados estaban hasta lo sumo pero que por hacer guerra á lo que acaba, y vestirse la máscara de progresistas, y mas principalmente por estar apoyados por el Marqués de la Vega de Armijo, entraron en pleno poder, principiando nuevamente á dominar toda la población de la manera mas abusiva y vejatoria é infame.

En pleno mando estos unionistas se realizaron las elecciones de 1871 y las de los años 1872 y 73. En las primeras les acomodó á los radicales el hacerse los indiferentes con Vega de Armijo, y sin embargo de este haberse gastado mas de cinco mil duros, las perdió en Montilla, donde todos son republicanos, y las hubiera perdido en las dos elecciones siguientes de 1872 y 73 si hubieran votado los electores.

La historia retrospectiva de Montilla en política y en administración es demasiado terrible y conocida por los tribunales y por la prensa, y de ello no nos ocuparemos, pues bastaría decir el asesinato cometido con el Sr. Juez de primera instancia en el año de 1843, anciano ya de ochenta años, y los apaleamientos y muertes continuadas, sin proceso, por no querer sus vecinos dár una finca ó regalar un caballo á la persona que manejaba el poder.

Tampoco debemos consignar el mando unionista protegiendo y auxiliando dentro de la población en el año de 62 y 63 la partida de ladrones mandada por su jefe de guerra el Anímico, y por sus gefes ocultos oficiales, alguna persona que representaba el poder.

Tampoco y avanzando mas el tiempo, buscando la revolución de Setiembre, recordaremos los escándalos administrativos de que era víctima la población por los mandarines unionistas, sin rendirse ni darse cuentas á la superioridad que los protegía, sin invertir los presupuestos, sin te-

ner empiedros ni alumbrado, como hizo constar en cuanto pudo el órgano radical entonces que se publicaba en esta «El Progreso»; ni las capitaciones impuestas, clasificadas al capricho de imponer al amigo propietario de 25000 duros la cantidad de 5 pesetas, y por su contraria parte al bracero y al mendigo tres y cinco duros respectivamente, y que todo consta en aquella administración y que todo debería probarse por el pueblo de Montilla, cuya historia en política ha sido tan alta y tan sorprendente mucho tiempo antes de que acontecieran los desgraciados sucesos del once de febrero que continuamente lamentamos.

Respecto á la conducta política no es posible llegar á mayor escándalo, á mayor cinismo, á mayor y mas loco atrevimiento. Nosotros hemos pasado por todas aquellas amarguras y las hemos visto y las hemos tocado, y sin embargo nunca hemos podido comprender que aconteciesen.

La clasificación que diferentes veces ha hecho la prensa de los partidos políticos de Montilla en cuestion estadística, vamos á repetirla. Diez y seis mil habitantes cuenta en su recinto, y fuera de una docena de moderados, unos quinientos carlistas y unos cincuenta unionistas, todos los demás son republicanos.

Pues bien, los que mandaban desde el año 68 eran estos cincuenta unionistas, con el nombre de moderados y protegidos por los hombres de este partido; con el nombre suyo propio cuando predominaba el duque de la Torre y el de Montpensier; con el nombre de progresistas cuando mandaba Prim y los suyos; y por último, de radicales, cuando en Junio del año último alcanzó el poder este partido.

Estos cincuenta hombres por sí solos en contra de la población entera no podían contenerse, compraban el poder del gobierno, y compraban la fuerza de las bayonetas, y compraban y pagaban, y á su lado tenían para su personal defensa á todos los criminales.

Para sostener todo esto, para saciar también por su parte sus ambiciones, y para aprovechar su tiempo que siempre creían corto, no habia bastante con todos los pre-

— 344 —

Quando la leña comenzó á chispear en la chimenea y la llama se elevó viva y alegre, recostóse des-cuidadamente en su butaca y abrió el manuscrito de Alizia.

Como ya hemos dicho, no era esta la primera vez que sus indiscretos ojos recorrian las páginas del libro. Había leído ya un pequeño fragmento de aquel diario. Pero había leído poco para satisfacer su curiosidad, y se había visto obligado á dejarlo repentinamente para colocarse en una postura conveniente y lo mas lejos posible del secreter, á fin de no excitar sospecha alguna.

Esta noche podía despacharse á su gusto.

Ahora nada le estorbaba ni le daba prisa; podía empezar desde el principio y no acostarse hasta haber leído la última línea.

— 344 —

licidad, Alizia tomaba la pluma y cantaba su dicha.

El conde bostezó ligeramente, y pasó como una docena de hojas.

— Es mucho menos divertido que lo que me figuraba, dijo; si la hubieran dejado, traza llevaba de estar escribiendo en este tono hasta la consumación de los siglos. ¡Oh! Hé aquí que cambiamos un poco: nuestro corazón empieza á hablar; creo que comenzamos á notar que el conde Héctor es un caballero bastante amable. La melancolía va á brotar; ¡ya era tiempo! porque esto se iba haciendo verdaderamente monótono.

Leyó:

«25 de Junio:

«Tan pronto he olvidado el sufrir, que mi primera pena me halla

— 337 —

tan tranquilo, ¿cuántos desgraciados, á punto ya de morir, no habían implorado el socorro de Dios?

¿Cuántos, salvos del furor de la tempestad, no habían vuelto á arrodillarse para darle gracias en la iglesia de su aldea?

¡Oh! Alizia no pensaba en este momento en aquellos que, tendidos en la arena, dormían el sueño de la muerte, cubiertos por las olas que se estendían sobre ellos como un inmenso y fúnebre sudario.

Mientras que en esto pensaba, el conde Héctor había penetrado en su cuarto después de asegurarse bien de que estaba ausente.

La entreabierta ventana indicaba al conde el sitio en que Alizia se hallaba.

Acercóse al secreter á paso de lo-

XII.

## Ser amado.

El conde Héctor de Bryant estaba ya de vuelta en su habitación. A pesar de la seguridad que tenía de no haber sido observado, al entrar cerró la puerta con cerrojo.

Sentóse al lado de la chimenea, y reanimó el fuego con sensual lentitud.

Tenia en perspectiva una excelente noche.

supuestos, con todos los amaños, con todas las malversaciones.

Su historia política de que tanto se ha ocupado la prensa es tan escandalosa, es tan horrible, que Montilla en estos últimos años ha escedido en reputación criminal á todos los pueblos de España.

Cincuenta hombres desalmados tenían necesidad de ganar á 15,000, y esto no podía hacerse sino de una manera violenta, terrible y espantosa.

Diez días antes y diez días después de toda elección, lo primero que llegaba á esta desgraciada población eran tres ó cuatro compañías del ejército, que solo servían para hacer guardar el orden de que ningún elector se acercase ni á cien varas de los colegios, haciéndose por tanto las elecciones, solo con los escribientes, que copiaban íntegras las listas electores.

Y no era esto bastante, era preciso también que estos cincuenta hombres que robaban al pueblo sus intereses y sus derechos, los insultasen constantemente; y no era esto bastante, era preciso también que el Alcalde en el año de 70 abofetease y pisase á un niño de trece años en un paseo público, todo siempre bajo la errónea idea de hacerse temible; y no era esto bastante, era preciso que el Sr. Comandante de armas entrase en los casinos, con fuerza armada, y desalojase á culatazos á los vecinos concurrentes, y que insultase en las plazas públicas, llevando á su espalda la tropa, á los vecinos, diciéndoles que «podían entretenerse en hacer cartuchos,» sino que además tenían que pagar como asalariados á todos los criminales para aumentar su defensa.

En las últimas elecciones de Agosto del 72 no tenían bastante fuerza y armaron sesenta criminales, procedentes de la disuelta partida de la porra, creada en esta provincia por el Gobernador Zugasti, los cuales aumentaron sus medios de defensa para seguir en su triunfo y en sus atropellos.

Todo esto era conocido de España entera y mucho más que no apuntamos, por no tener pruebas que presentar en su caso, pero que no es menos cierto, y todo esto había hecho creer á los más indiferentes, á los más tímidos, á los sufridos, á los partidos sin fin de toda la península, que cuando llegase un día, terrible debería ser el escarmiento, en razón de tan acerbos, tan espantosos sufrimientos.

Efectivamente; el día once por la madrugada, los criminales unionistas que mandaban en Montilla les sobrecoje el temor y huyen, dejando abandonada la población sin autoridades.

El pueblo entero moralmente ha sido el criminal: castiguese al pueblo si ha delinquido.

Los autores positivos de los atentados resultarán del sumario, y prometemos probar que los que resulten no serán republicanos, y si solo criminales al servicio de las autoridades unionistas hasta la misma vispera de los salvajes atentados que contra ellos cometieron.

Hemos tenido necesidad de hacer esta

ligera reseña de los acontecimientos anteriores de Montilla, en vista de la gestión constante, de la maldad que aun respiran los corazones de los que debieran estar, no en presidio, pues la horca dentro de nuestra idea que la rechaza debiera anular juntos á los criminales aristócratas poderes de ayer, y los incendiarios de hoy.

El marqués de la Vega de Armijo, el diputado unionista por aquel distrito y por aquellos 50 hombres, al comprender en Abril del año pasado en las elecciones de coalición que lo robaban, lo escarnecían y lo vilipendiaban con sus actos infames; les retiró su amistad para siempre, y esto fué causa de que un señor unionista que no sabemos se haya manchado en nada, se retirase del municipio, para buscar la vida privada; y esto fué causa también de que el Sr. Secretario de aquel Ayuntamiento le diese un aire, ataque apoplético, que desde entonces lo tuvo á las puertas de la muerte, y lo dejó inútil para el resto de sus días.

Cuando la causa llegue á plenario escribiremos otro artículo de los verdaderos incendiarios compañeros y criados de estos señores unionistas, en cuyas manos se encontraba el poder y la suerte de la desgraciada Montilla.

Cuando el Ayuntamiento actual proceda al expediente de liquidación administrativa de los unionistas, y se examinen las cuentas por la superioridad, relataremos sus desfalcos.

Cuando se termine la causa que el Juez competente ha debido instruir contra todas las autoridades que faltaron de sus puestos el día once de Febrero, señalaremos sus abusos.

Hasta entonces, después, y siempre continuaremos pidiendo el castigo de los verdaderos criminales.

La idea republicana tiene cada día más prosélitos en Portugal. En Oporto como en Lisboa se publican ya varios diarios federales, que abogan por la República ibérica, y la organización política que se hace en el velino reino para preparar el triunfo de nuestras ideas es tan notable que el Gobierno se ha visto obligado á tomar algunas precauciones en contra de los republicanos, mientras el telégrafo nos comunica que varias autoridades portuguesas habían recibido el día 9 una carta-circular del Centro republicano hispano-portugués, invitándolas á trabajar á favor de la república ibérica.

La prensa del país vecino hace sobre este suceso largos comentarios, y *El Diario Popular* publica íntegro el texto de esta circular, añadiendo que el partido republicano es muy potente y amenaza tirar con la monarquía de D. Luis de Braganza.

Todo esto quiere decir que nuestros hermanos los portugueses están cansados de reyes y quieren, como nosotros, hacerse republicanos. Sea esto en buen hora. Desaparezca la monarquía del país vecino, y españoles y portugueses nos daremos un cordial abrazo estableciendo desde luego la federación ibérica que ha de borrar las fronteras,

que separa á ambos pueblos hermanos, para bien de españoles y portugueses.

## Sección oficial.

SERVICIO DE PLAZA.  
*Voluntarios de la República.*

Hoy día de la fecha dá el servicio y la guardia en el edificio del Gobierno civil la segunda compañía del primer batallón, su capitán ciudadano Ramon Saldaña.

## Noticias Estrangeras.

Nueva-York, 11.—Noticias de la América del Sur anuncian que ha habido un espantoso terremoto en San Salvador (Guatemala) pereciendo 800 personas.

Se calculan las pérdidas en doce millones de libras esterlinas.

Paris, 12.—Carece de fundamento la noticia de que la Servia se ha negado á pagar el tributo á Turquía.

Londres, 13.—Los periódicos de esta capital censuran la actitud del gobierno inglés respecto á los carlistas.

Lisboa 14.—El paquete de vapor francés de las Mensajerías marítimas «Gambie» ha naufragado á la altura de Bahía (Brasil), salvándose la tripulación, pasajeros y cargamento.

Paris 14 (por la noche).—El ministro Sr. Remusat, candidato á la diputación por Paris, en vista de los deseos manifestados por los electores, ha hecho una profesión de fe republicana en sentido moderado, tomando por base el mensaje del Sr. Thiers.

Dicho documento ha producido grande impresión.

Roma 14.—El Papa está notablemente aliviado, pero continúa padeciendo de fuertes dolores de riñones.

Doña Isabel de Borbon ha llegado á Florencia.

Mañana llegará probablemente á esta capital.

## Noticias nacionales.

El general Velarde participa esta mañana al Gobierno que, en general, se restablece el espíritu de disciplina en aquel ejército.

—El descalabro de Puigcerdá y los encuentros desgraciados para Saballs con la columna Cabrinety el 10 en Rivas, y con la de Campos el 12 en San Jaime de Fontana, han causado al enemigo pérdidas de consideración, contándose entre los muertos que ha tenido dos soldados que se pasaron á la facción, y entre los prisioneros otros dos soldados, que serán juzgados con arreglo á ordenanza. Sin embargo, nuestras noticias nos permiten suponer que serán destinados á Cuba.

—El gobernador militar de Gerona al saber las 36 horas de asedio que sufrió Puigcerdá por los carlistas y la brillante

victoria alcanzada por los habitantes de la villa, dirigió al alcalde el telegrama siguiente:

«Saludad en mi nombre á los leales y bravos habitantes de esa heroica villa y guarnición, los cuales todos han demostrado una vez más su acrisolado patriotismo y acendrado amor á las instituciones liberales. De su brillante comportamiento doy cuenta al Gobierno de la República.»

—El comandante militar de Puigcerdá, al ser atacada la plaza por los carlistas, publicó una orden imponiendo pena de la vida al que hablase de capitulación. La facción acometió á la plaza tres veces y las tres fué brillantemente rechazada.

—El día 13 se hallaba Saballs en Castell de Nunch, y el 14 marchaban sobre su facción y dándole alcance las columnas del brigadier Campo y el coronel Vega.

—Hoy se han embarcado en San Sebastian, á bordo del vapor *Pasajes*, treinta y siete prisioneros carlistas que se encontraban en aquella capital, y entre ellos algunos de los conducidos últimamente por el brigadier Morales. Les acompañaba una escolta de 20 migueletes con un oficial.

—Así que se proclamó la república oficialmente en Calamocha (Aragón) los federales clavaron la bandera roja en el tejado, y los carlistas colgaron el retrato de Don Carlos en la fachada. Por providencia judicial desapareció el retrato pero queda la bandera.

—A consecuencia de la entrada de los carlistas en Tamarite (Huesca), los republicanos de Barbastro se han irritado de tal modo que han preso inmediatamente á los señores Puig y Barasona, carlistas muy caracterizados de aquella ciudad.

Creemos que eran ya los dos únicos carlistas que quedaban en la población.

—El brigadier Villacampa con su columna se encuentra á una legua de distancia de las facciones que procedentes de Cataluña han penetrado en la provincia de Castellón.

—Tristany, acosado en el Alto Aragón por las fuerzas del coronel Aguilera, parece dispuesto á regresar á la provincia de Lérida.

—Dice la *Confederación* de Tarragona del domingo:

«La partida carlista de Vallés atravesó ayer á las nueve de la mañana el río Francolí, cerca de Puigdelí, tomando la dirección de Perafort, donde intentaba cobrar un trimestre de contribución. Posteriormente se nos asegura haberse oído el toque de somaten en aquel pueblo seguido de algunos disparos de fusil.»

—El cabecilla Caracuel, que se fugó de la cárcel de Córdoba, donde se encontraba detenido, después de estar oculto en aquella ciudad y en Madrid algunos días, ha marchado á incorporarse con las facciones del Norte, acompañado de otro individuo bastante conocido en Madrid.

—En Alcampel (Huesca) han entrado 25 hombres, y después de pedir un trimestre de la contribución, se marcharon sin haber podido cobrarle, llevándose en rehenes á

bo. Y viendo el manuscrito, en el que todavía no se había secado lo que la joven acababa de escribir, hizo un movimiento de alegría. La suerte le protegía aun más de lo que se había imaginado.

Sin dudar, esta vez se apoderó del diario, y escondiéndolo bajo su ropa, desapareció como un ladrón que acaba de robar un tesoro largo tiempo ansiado.

Algunos minutos después, Alizia volvió á entrar en su habitación. Su encantadora faz, ha poco velada por el desaliento, expresaba ahora una dulce melancolía.

Casi era una sonrisa lo que vagaba por sus entreabiertos labios.

Apenas hubo cerrado su ventana, que se dirigió al pequeño mueble de palo de rosa, para guardar el olvidado manuscrito.

preciso poner un término á estos ridículos extremos. ¡Pobre muchacha! Pardiez, yo la haré feliz; ¡oh! si; no hay que dudarlo; lo haré.

Había leído toda esta primera página, que parecía, en efecto, escrita bajo la impresión de una alegría delirante.

Alizia renacía á la felicidad; arrojaba un velo sobre su anterior existencia; veía todo lo que la odiaba como á través de un cristal encantado; esa campiña admirable, ese rico paisaje, esos magníficos jardines, todo la pertenecía.

Daba gracias á Dios, y se estaba.

El manuscrito continuaba por este estilo durante algunos días. Cada noche, al verse sola y después de un día pasado en el seno de la fe-

—Veamos, murmuró, volviendo á manojos las ojas del libro para llegar á la primera página; esto es una pieza curiosa, y no quiero perder ni una letra.

—¡Pardiez! ¡qué *hossanna!* exclamó al recorrer las primeras páginas; ¡qué canto de triunfo! parece que no era muy feliz en su empleo de subdirectora.

¡El cielo se ha abierto! ¡La miseria ha desaparecido! ¡Hémos aquí ya libre, rica y dichosa en el castillo de nuestra hermana!... Porque llamó á la condesa su hermana... Y en efecto, Clotilde la quería de una manera harto comprometida para mí...

¡La chica ha debido creer que no habría ya ninguna nube que empañara la brillante claridad del sol de su dicha! Pero estoy yo aquí. Era

A la vista de la vacía meseta, ninguna sorpresa aparecía en su rostro.

—Lo habré metido en el cajón, murmuró.

Cerró el cajón con llave, y después levantó la tapa del secreter.

A poco apagó la lámpara, y se echó en su lecho, para dormirse arrullada por la esperanza.

los alcaldes primero y segundo y al juez municipal.

—Siguiendo su plan estratégico el general Nouvilas, ha cortado el puente que en Estella une dos barrios, obra monumental que contaba 620 años de fecha y de un solo arco admirable y con 80 pies de luz.

—En Calamocha se reunieron ayer algunos vecinos, y quieras ó no, como vulgarmente se dice, colocaron en una de las paredes interiores de la Iglesia un retrato de Carlos VII. El alcalde y el promotor fiscal trataron de impedirlo; pero hallaron en los amotinados una decidida resistencia, conviniendo, sin embargo, en quitar el retrato si las autoridades quitaban la bandera republicana, cosa á la que aquellas se negaron como era consiguiente.

El juez, algo más tarde, y con el auxilio de alguna fuerza, quitó el retrato, prendió á algunos alborotadores y dió término á la sedición.

—En Barcelona hay en la actualidad 125 prisioneros carlistas.

## Noticias Provinciales.

Ciudadano Director del periódico LA REPUBLICA FEDERAL.

Madrid 13 de Abril de 1873.

Muy Sr. mio y estimado amigo: cualquiera que sea el fundamento del sueldo que vió la luz pública en su apreciable periódico, referente á que se trataba de presentarme candidato para las próximas elecciones por el distrito de Posadas, debo manifestarle que hace algun tiempo vivo alejado de la política, sin que por ahora piense variar de conducta, pues que me va perfectamente,

Lo que deseo haga público para conocimiento de republicanos y monárquicos, quedando de V., con la mayor consideracion su afectísimo atento S. S. Q. B. S. M.

FRANCISCO FERNANDEZ CHOROT.

## Noticias locales.

Ayer ha debido reunirse la liga de Contribuyentes, que preside el Conde de Torres Cabrera, para tratar del medio urgente de salir adelante en la situacion financiera y económica del Municipio.

No es cierto, como habia anunciado la prensa, que nuestro paisano *Bocanegra* hubiese tenido una cogida en Sevilla, y nos complacemos en anunciarlo.

Una frase ingénuo y encantadora de Alfonso Karr:

—En amor, cuando dos ojos se encuentran, se hablan siempre de tú.

Ayer ya empezó á llover y el polvo barro formó, y volvemos á tener zurrapas y qué se yo.

He aquí una curiosa estadística. La convencion francesa tuvo 63 presidentes.

18 fueron guillotinado.  
3 se suicidaron por librarse del cadalso.  
8 fueron deportados.  
6 condenados á prision perpétua.  
4 se volvieron locos y murieron en Bicetre.

22 fueron declarados fuera de la ley. Así, pues, de los 63 presidentes de la convencion, dos únicamente se libraron de toda especie de castigo ó desgracia.

De ocho robos se ocupa el *Boletín oficial* en su número del Domingo.

Es preciso remediarlo.

Anteanche como las dos primeras funciones el gran Teatro estaba lleno, pero principalmente de la clase del pueblo, que aplaudia á los artistas con entusiasmo en la perfecta ejecucion de sus papeles.

Nos agrada mucho que el pueblo acuda á estos templos de la enseñanza, y el nuestro siempre está dando continuadas pruebas de su ilustracion y cordura.

«La mujer que hace ostentacion de virtud, es porque la tiene prestada.»

Anteayer parece que hirieron á una mujer en la plaza de las Caballizas.

El Sr. Diaz dará sus funciones de fiesta en la plaza de los Toros, sin perjuicio de continuar diariamente en el Galápagos. Una muy soberbia tendrá lugar el Domingo próximo en la plaza de los Toros.

Dos radicales.

—Chico; ¡voy á Ultramar empleado con 20.000 rs!

—Pero P... ¡Si tu eres un artista, si no tienes conocimientos de ninguna clase, si nunca has servido!

—Es verdad, pero aprenderé.

—Si te falta lo principal para ser empleado, ¡si no sabes escribir!

—¡Toma! ¿y qué? De aquí á Filipinas, aprenderé en el camino. (Textual.)

## LA NILSSON EN RUSIA.

Los periódicos de San Petersburgo dan cuenta de la ovacion sin ejemplo que el público de aquella capital ha hecho á la Nilsson en la noche de su beneficio, y que llegó hasta el frenesí.

Como en el primer acto de *Fausto* Margarita no aparece sino bajo la forma de una vision, era difícil saludar dignamente á la grande artista al verla en el fondo del palco escénico. Estallaron, sin embargo, los aplausos, pero la Nilsson, condenada á la inmovilidad en el espejo mágico, no podia contestar. En el segundo acto era imposible organizar una ovacion; Margarita no hace mas que atravesar la escena, que además está llena de la gente de la *Kermesse*. Se esperó, por consiguiente, hasta el tercer acto. Cuando la Nilsson terminó el aria de *las joyas*, hubo una verdadera tempestad de aplausos que duró algunos minutos sin perder su intensidad, y redobló cuando empezó el desfile de los obsequios.

Entre estos se hacia notar un soberbio aderezado de esmeraldas, rodeadas de diamantes de gran precio. Entre los infinitos y enormes ramos de flores habia una gigantesca corona de laurel que servia de marco á una inscripcion que en letras de flores decia: «Vivat Margarita.» La Nilsson repitió el aria de *las joyas*, y, naturalmente, sirviéndose para ello del magnífico regalo que acababa de recibir. Al final del tercer acto empezaron las llamadas á la escena. En el cuarto acto, despues de la escena de la iglesia, fué presentado á la gran artista un mensaje escrito en pergamino y que llevaba al pie más de mil firmas. (El público firmaba durante la representacion.)

El mensaje estaba enrollado y pasado el rollo por un anillo de oro, del que pendia una gruesa lágrima formada por un solo diamante. El texto del mensaje expresaba el sentimiento que causaba al público la marcha de la eminente cantatriz, y los fervientes votos por su pronta vuelta.

Al mismo tiempo que este mensaje fué presentada á la Nilsson una corona de laurel de oro macizo, ofrecida por «Los habitantes de las regiones tropicales del Gran Teatro», como decia la inscripcion (ó sea las alturas del paraíso). Otra corona llevaba la inscripcion «Volved pronto». Despues del quinto acto, nueva lluvia de flores. Entonces, apesar de la fatiga de la gran artista, el público pidió que cantase algo como despedida. Los músicos de la orquesta habian dejado ya sus papitres; se hizo llevar un piano al escenario, y M. Bosini acompañó á la Nilsson, que cantó una romanza rusa, *El ángel*, de Barlamon. El entusiasmo no tenia término, y la Nilsson tuvo que volver á cantar, acompañada por Mad. Nissen Salaman, otra romanza rusa, *Amame*.

Al salir del teatro, el coche estaba rodeado de una numerosa escolta de *gentleman* á caballo, que la siguió hasta el hotel de Francia, donde la esperaba una brillante recepcion. La entrada en el hotel estaba iluminada con la cifra de la Nilsson, y la escalera cubierta de una verdadera alfombra de flores. Una banda militar anunció

la llegada del coche de la gran artista que iba seguido de una larga fila de carruajes particulares.

Tal es la ovacion que ha hecho á la Nilsson el público de San Petersburgo, ovacion de proporciones hasta ahora desconocidas aun en aquella capital, donde el entusiasmo por las cantantes eminentes era ya proverbial.

Mañana se subasta en el Juzgado de primera instancia del distrito de la izquierda de esta capital la casa número doce calle de los Moros, por el tipo de veinte y un mil setecientos cuarenta reales.

Se ha solicitado el registro de seis pertenencias de la mina de aguas titulada *Alerita*, sita en el chaparral de Argote, término de esta capital.

En el sitio del Salado, término de Lucena, le han sido robadas en estos dias á D. Francisco de Paula Cortés dos yeguas, dos mulos y un potro.

El Juzgado de Posadas llama por edictos al dueño de dos vacas atropelladas á consecuencia de la imprudencia temeraria que produjo el descarrilamiento del tren cuatro el diez y nueve de Marzo en el kilómetro veinte y ocho de la linea férrea de Córdoba á Sevilla.

## Hoy.

San Elias y compañeros mártires de Córdoba, y la Beata Maria Ana de Jesus.

Sale el sol á las 5 y 23 minutos de la mañana.

Se pone á las 6 y 37 minutos de la tarde.

## Espectáculos.

GRAN TEATRO DE CÓRDOBA.

Funcion para hoy.—5.º de abono.—El paso que pasó en el siglo XVII, titulado, *El loco de la guardilla*.—La zarzuela cómica en 2 actos, nominada, *Sensitiva*.—A las 8 y 1/2.

Precios.—Palcos primeras de proscenio, 50 rs.—Id. segundos id., 35.—Id. terceros id., 25.—Platess 40.—Palcos principales, 40.—Id. segundos, 25.—Butacas con entrada, 8.—Delanteras de anfiteatro con entrada, 7.—Asientos de id. con id., 6.—Silencios de paraíso con id., 5.—Delanteras de id. con id., 4.—Entrada al piso bajo y localidades, 4.—Id. al paraíso, 3.

GRAN CIRCO DE MADRID,

en el Galápagos.

COMPAÑIA ECUESTRE

DE DON RAFAEL DIAZ,

Brillante funcion para hoy á las ocho y media de la noche.—Entrada, 2 rs.—Media, 1.—Sillas al rededor del circo, 2.—Palcos con seis sillas, 24.—Grandes ejercicios ecuestres, gimnásticos y acrobáticos, caballos amaestrados y escenas cómicas.—Tomarán parte todos los individuos de la compañía, Enrique Diaz, Bono, Martini Brenier y Meric.

Para el Sábado próximo se prepara una gran funcion de risa para que el que esté de mal humor, y quiera distraerse, concorra esta noche al beneficio de los aplaudidos clowns Brenier y Pepino. Venid todos al circo en donde por 2 rs. pasareis una noche agradable y vereis hasta la mar.

Se está ensayando la gran pieza infantil, titulada, «La sindereta», en la que tomarán parte mas de 50 niños y niñas de 4 á 5 años de edad.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA.

El Domingo próximo la compañía del Sr. Diaz dará un gran espectáculo, en el que se ejecutará la tan aplaudida pieza mimica y grotesca de gran aparato, titulada: «Mazepa ó el príncipe de los tártaros.» Tomarán parte mas de 100 personas. Esta pieza ha llamado la atencion general en los circos de Madrid.

## Seccion comercial.

MERCADOS.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 14.  
Consolidado, 18,95.  
Deuda del personal, 00,00  
Bonos, 63,00.  
Acciones del Banco de España, 156,25.

CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.  
Cebada, de 23 á 25.  
Escaña, 14 á 16.  
Garbanzos, de 50 á 90.  
Alberjones, 26 á 28.  
Habas de 25 á 28.  
Carne de vaca á 50 cuartos libra.  
Aceite en los molinos, á 30.  
Idem en la ciudad, á 34.  
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recojer la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del dia.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

Imp. y litog. del *Diario de Córdoba*.

# ANUNCIOS.

## ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 18, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arregiados y con arreglo á los modelos de la Administracion.

### DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPSINA: extraer este principio del estómago del certero, hacerlo inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que puede carecer tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimault y C<sup>o</sup>, farmacéuticos de París. Puede administrarse á elección del doliente, en polvo ó en la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaqueras, los dolores de estómago, las náuseas, los erupios de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los hostazos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimault y C<sup>o</sup>, porque hay algunas imitaciones.

### RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y dentición se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leras, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

### MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales metálicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estreñimientos desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entran en la preferencia á la inyección vegetal de Matico, de Grimault y C<sup>o</sup>, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia.—Exijase la firma Grimault y C<sup>o</sup>, alrededor de cada frasco.

### UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el mediodía de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las crudas dolencias.

## LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO,  
DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,  
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

**PRECIOS DE SUSCRICION.** En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

**A NUNIOS.** Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

## ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.)

Flujos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

## CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por esencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Bello» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispepsias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplear le.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

### INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales inútiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros núm. 5, y desde San Juan otra con la, mismas mejoras en la calle Pedregosas núm. 22. Además hay otras: en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, se tratará de su ajuste.

### UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAS, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, límpido sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

### NUOVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Baret, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacía ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Lecointe hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimault y C<sup>o</sup>. El alivio fue inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

### CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce erupios y náuseas y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAULT Y C<sup>o</sup>, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

### Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablones y cuartos de Segura salgardeña y de excelente calidad. El encargo del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta. 6-7

### PROFESOR.

Uno que tiene sus correspondientes títulos académicos, se ofrece al público de esta población, para dar lecciones á domicilio de las siguientes asignaturas:

Primera enseñanza.  
Letra cursiva española y carácter inglés.

Partida doble.  
Idioma francés.  
Repaso de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Darán razon en el almacén-fábrica de chocolates del Sr. D. Jose M. Castañeira, plazuela del Salvador.